



下沉一年间,遂昌138名年轻干部变得更懂乡村,也更懂自己——

青苗“扎根”之旅

浙江日报记者 肖淙文
本报特约记者 肖靛 程航

26岁的村第一书记、24岁的村委会主任助理、29岁的项目顾问……遂昌农村,活跃着一批年轻人。去年夏天开始,该县乡镇一级的138名年轻干部到村任职、全日驻村、领办项目等多种形式,集体“扎根”到乡村。

理想很丰满——乡村要振兴,年轻人是活力所在,也代表着未来,发掘并培养本地年轻人才,鼓励并引进四面八方的有志青年,乡村振兴才有源源不断的动力。

现实也颇具挑战——从案头到田头,这些年轻人中有的不会说本地方言,有的甚至从未体验过农村生活。到了乡村,他们面临的是工作能力、服务能力、人际交往能力等全方位的考验。

一年了,这些年轻人收获着欢喜、焦虑的经历,也有满满成就感和“压力山大”的体验。在他们的故事里,乡村有了变化,他

们自身也在改变;这些故事更发人思考:乡村振兴,年轻人也需要展现才华的平台,如何让发展中的农村与想干事的青年形成良性互动?

真正的乡村 到底是啥模样

自从2017年7月大学毕业考入高坪乡做农业技术员,1995年出生的华凌杰与农村工作打交道已有两年。但在他的感知里,直到去年6月,他才踏实地踩到脚下的土地上,真正开始认识眼前的乡村。“以前的大部分认知都来自报表和台账,只能从一堆数据里窥视碎片化的乡村模样。”

大柘镇的青年干部林越有同样的困惑。今年26岁的她在初到乡镇时,曾负责贫困户帮扶和美丽乡村建设,每日走村入户的日子虽辛苦但充满成就感。她一度认为,自己能实现到村里“沾沾泥土”的情怀。但调入党政办公室后,女干部不再安排驻村,林越像被束住了手脚,满心

的抱负和想法难以施展。

整日在电脑前忙忙碌碌,却很少有机会真正扎下去为村民办点实事,这是不少初入乡镇的青年干部的常态。从乡镇到乡村,基层工作看似无缝衔接,却成了他们难以跨越的距离。

“这就是我想从事的事业吗?”有时回顾一天的工作,华凌杰会扪心自问,但答案多数时候是茫然的。为此他甚至跟高坪乡党委书记林庆雄红过脸:“我不想做这些冗杂的材料和报表,它们没法改变农村的样貌。”

“我们老一届的乡镇干部不会去想这些事,上面布置什么就做什么。但这些90后不一样。”面对华凌杰的咄咄逼人的质问,林庆雄没有批评,反而觉得这样的质疑和思考,是乡村发展需要的。“我们常常遗憾乡村缺年轻人,这回他们真的来了,到底要怎样为他们搭建平台激发潜能和兴趣,让他们在实践中有收获?”这些问题林庆雄也在思考。

(下转第二版)

遂昌140余名入党积极分子集中参加理论学习

本报讯(记者 张春玲)昨日上午,我县2019年度第二期党员发展对象培训班开班,来自全县的140余名党员发展对象参加学习。此次培训为期三天,以脱产学习和集中授课相结合形式进行。

当天的开班仪式后,县委组织部相关负责人为大家讲解了《从入党誓词的演变谈如何做一名合格党员》。他分建国初期、抗日战争时期、解放战争时期、新中国成立至改革开放前、改革开放时期五个阶段,讲述了不同时期入党誓词的演变,让党员发展对象更好地了解了中国共产党的发展历史,深刻感受到了中国共产党走过的艰苦卓绝历程。

下午,来自县委党校的老师为

大家解读了习近平新时代中国特色社会主义思想和浙西南革命精神内涵。

“此次培训,有一定的理论高度,让我们进一步加强对党的认识,坚定了党的信仰。”来自石练镇政府的入党积极分子金敏表示,通过此次培训,她对党的发展历程、党的最新理论、党章、党员的权利和义务等有了更全面和深入的了解,理论水平和政治素养得到提升,学习结束后将以更加饱满的状态,更加踏实的作风投入到工作中,以实际行动向党组织靠拢。

接下去两天,参加培训入党积极分子还将学习中共党史、党风廉政教育及党纪处分条例等内容。

“文化走亲”走出“山海协作一家亲”

本报讯(记者 朱敏 通讯员 田凯歌)7月17日晚,由宁波市象山县文化和广电旅游体育局、县文化和广电旅游体育局主办,两地文化馆承办的“山海一家亲”象山·遂昌“文化走亲”演出在县影剧院热闹上演,为数百名城乡群众带来一场文化视听盛宴。

演出在《唯美中国》纯朴古雅、曲调深厚的古筝齐鸣中拉开序幕,象山县文化馆的演员们接连送上男女对唱《天耀中华》、表演唱《山乡红美人》、舞蹈《海螺对我说》、戏曲表演《戏豹》……12个极具象山地区沿海特色的文艺精品在舞台上大放异彩,台下掌声

此起彼伏。

最后,演出在歌舞《海海的传说》中落幕。“和咱们山地地区的节目不一样,这些节目讲述的是象山当地渔乡的故事,仿佛能让人听到大海的声音。”现场观看演出的文艺爱好者温娜如是说道。

“今年以来,我县已经接连上演了与诸暨、南湖、象山等地的‘文化走亲’演出,以‘文化走亲’为载体,不仅实现了两地文化的取长补短、互通共融,还推动了我县群众性文化活动的蓬勃开展,为两地山海协作发展注入了新的活力。”县文化和广电旅游体育局相关负责人表示。

搭建残疾人的精神家园

大柘镇建成全县首个村级“残疾人之家”

本报讯(记者 郑雨薇 通讯员 王薇)大柘镇大田村的许根荣夫妇因为夫妻双方都有残疾,平日里靠低保度日。今年7月,听说村里建立了“残疾人之家”,在那里还可以做来料加工,夫妻俩赶紧报了名。“这里不仅有免费午餐,还有钱赚。”许根荣高兴地告诉记者。

残疾人是社会的弱势群体之一,生理的缺陷使他们在生活中存在一定的不便,有时还需要家人的看护。据了解,大柘镇大田村建成的全县首个村级“残疾人之家”于今年7月投入使用,总面积450㎡,总投资30万元,可容纳50余名重度残疾人。

记者在“残疾人之家”看到,这里聚集了十余位残疾人,正在有说有笑地做着风车拼装的手工活,边上还站着工作人员给他们进行指导。除了帮助贫困残疾人就业外,“残疾人之家”也发挥对智力、精神和肢体重度残疾人提供生活照料、技能培训、康复服务、文体活动、劳

动就业等服务的作用,许多邻村残疾人都由家属陪同慕名来参观。

“我儿子是视力残疾,自从来到村里的‘残疾人之家’后,性格明显比之前开朗了许多,现在我每天都早早送他来这,傍晚再接回去。”大田村的赖阿姨笑呵呵地说,她跟儿子都非常喜欢这个“残疾人之家”,通过这个平台,自己的家人能够走出家门,走进社会,就像残疾人第二个温暖的窝。

“村里或是周边的残疾人只要有愿意过来,我们都是欢迎的,这里设施比较齐全,空调、电视等应有尽有,可以工作也可以娱乐,许多残疾人都在这个‘大家庭’里找到了工作的乐趣,重拾了生活的信心。另外,残疾人家属也能从日常看护中解放出来,为家庭添加一份劳动力。”大田村村委会主任王余根说道,下步,他们将进一步完善“残疾人之家”人员配置和硬件设施,为残疾人提供更优质的服务。



昨日,在妙高街道东峰村,大学生志愿者在教孩子们剪纸。暑假期间,来自丽水学院的支教老师来到东峰村和该村70多名孩子共度暑期。据悉,东峰村已连续11年在暑期开展“春泥计划”,让村里孩子们的暑期生活更加丰富多彩。
记者 章建辉 摄

我县1人入选全国中医药创新骨干人才培养对象

本报讯(记者 朱敏 通讯员 潘爱萍)日前,全国中医药创新骨干人才培养项目培养对象名单公布,确定全国535人(其中我省20人)为全国中医药创新骨干人才培养项目培养对象。其中,县中医院主治医师徐振名列其中。

徐振,省中医药管理局“十三五”重点专科(肝病)学术继承

人,市中西医结合学会第一届消化系统疾病专业委员会委员,擅长消化科及肝病科常见疾病中西医结合诊治,主研早期胃癌及早期食管癌的内镜诊断、内镜下消化道出血止血、内镜下息肉摘除、经胃镜胃造瘘术等技术。

“此次入选全国中医药创新骨干人才培养项目培养对象,对我既是鼓励也是鞭策。”徐振告诉

记者,他将抢抓机会,高质量完成各项培训任务,“一方面是提升自己的医疗水平,另一方面也是为回院‘传帮带’夯实基础。”

近年来,县中医院多措并举,不断加快青年医务人员培养,重点抓好专科人才培养,成效显著。2018年,该院便获评市、县各级人才新秀、特级名医名护士等共21人。